

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## **Отзыв**

официального оппонента, члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Ровчака Павла Юрьевича на тему: «Перспективы развития отношений России со странами Африки», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 — «Международные отношения».

### **Актуальность избранной темы**

Потенциал Африки вызывает повышенный интерес со стороны многих игроков на мировой арене. Этот интерес объясняется, в том числе, современным моментом в мировой политике. Происходит становление нового мироустройства, проистекающее из изменения соотношения сил на мировой арене. Для России, которой Запад в связи со специальной военной операцией на Украине объявил беспрецедентные экономические санкции, развитие отношений с африканскими странами представляет новые широкие возможности. В связи с этим тема, избранная Ровчаком П.Ю., представляется крайне актуальной.

Диссертант справедливо отмечает, что новая стратегия действий на африканском направлении должна основываться на четком понимании участниками общих обязанностей и конкретных интересов, отражая всеобъемлющий и зрелый характер складывающихся отношений. Можно согласиться с автором в том, что сотрудничество России со странами Африки не обязательно должно противопоставляться интересам других игроков в Африке. В интересах африканских государств и региональных организаций,

чтобы внешние акторы пытались инициировать устойчивое развитие не друг против друга, а друг с другом и вместе со странами Африки. С научной точки зрения это новая постановка проблемы, открывающая, по мнению автора, реальные перспективы для решения множества вопросов практического характера.

### **Степень обоснованности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций**

Объект и предмет проведенного П.Ю. Ровчаком исследования определены корректно. Диссидент метко определил недостаточную основательность концептуального обеспечения современной российской политики на африканском направлении. Рассматриваемая в диссертации проблемная ситуация верно отражает имеющееся противоречие в сфере отношений России со странами африканского континента, а гипотеза исследования позволяет определить наиболее эффективные способы его разрешения. Сформулированные цель и задачи соответствуют теме исследования. Их решение дает соискателю возможность раскрыть тему диссертационного исследования.

Структура диссертации отвечает поставленным исследовательским задачам. Во введении Ровчак П.Ю. четко формулирует цель, задачи, объект и предмет исследования. Первая глава посвящена теоретико-концептуальным основам изучения отношений России со странами Африки. Во второй главе автор анализирует современное состояние отношений России со странами Африки, рассматривая по отдельности положительные моменты в российско-африканском сотрудничестве, имеющиеся в нем проблемы, а также направления перспективного развития отношений России и стран Африки. Сильной стороной работы является разработка соискателем возможностей использования концепции устойчивого развития ООН как наиболее соответствующей интересам России в Африке. Такая структура

рассматриваемой диссертации позволила в полной мере решить поставленные исследовательские задачи.

### **Достоверность полученных выводов и рекомендаций**

Основные научные положения, выводы и рекомендации диссертации П.Ю. Ровчака обладают достоверностью. Она обеспечивается прочным теоретическим фундаментом, рассмотренным в первой главе, обоснованным методическим инструментарием, использованным в диссертации, а также анализом зарубежного опыта отношений ведущих стран мира с Африкой. При подготовке диссертации автором было использовано 345 источников, причем половина из них – на иностранных языках. Работа имеет прочное документальное обеспечение, при ее написании автор использовал 28 документальных источников. Положения, выносимые соискателем на защиту, прошли апробацию на научных конференциях и в научных статьях, рекомендованных ВАКом.

### **Новизна полученных выводов и рекомендаций**

Выдвинутые П.Ю. Ровчаком положения и рекомендации обладают несомненной научной новизной. Она определяется тем, что в своем исследовании автор выявляет, анализирует и систематизирует основные концепции, используемые ведущими странами мира в отношениях со африканскими государствами. Он доказывает, что с учетом конкурентных сильных и слабых сторон России в своих отношениях со странами Африки целесообразно сделать акцент на Цель устойчивого развития № 16 - «Мир, правосудие и эффективные институты». Его предложения основываются на существующих сегодня конкурентных преимуществах России, которые позволяют усилить позиции и влияние нашей страны на африканском континенте.

## **Замечания по диссертации**

В диссертации имеются отдельные недостатки:

1. Полученные соискателем выводы и рекомендации имеют более широкий спектр применения, однако эта идея не нашла отражения в диссертации. Предложенная модель взаимодействия России со странами Африки применима не только в отношении государств континента, но может показать себя не менее эффективной на латиноамериканском и других направлениях. Это особенно актуально в свете продолжающейся санкционной политики в отношении России и сокращения экономического сотрудничества с традиционными партнерами на Западе.

2. В качестве рекомендации диссидентанту в его дальнейших исследованиях можно предложить расширить исторический контекст формирования африканских государств. Исторические корни существенно влияют на современные отношения между ними и, соответственно, на африканскую политику России. Такой подход позволит более комплексно подойти к анализу современной политической ситуации в регионе и разработке стратегии российской политики на африканском направлении.

Данные замечания не оказывают существенного влияния на качество проведенного исследования, полученные П.Ю. Ровчаком выводы и сделанные рекомендации. Результаты, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, представляют интерес для политической науки в целом.

## **Вывод**

Кандидатская диссертация П.Ю. Ровчака «Перспективы развития отношений России со странами Африки» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени

доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Ровчак Павел Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения».

Официальный оппонент,  
член диссертационного совета РАНХиГС,  
главный научный сотрудник  
Института этнологии и антропологии  
имени Н.Н. Миклухо-Маклая РАН  
д.полит.н., проф.

*h. Зорин* Зорин Владимир Юрьевич

